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O  PERSONALITATE  MARCANTĂ  A  ORAŞULUI  PITEŞTI  ŞI  A 

JUDEŢULUI  ARGEŞ 
 

 MIRCEA CRĂCIUN*  
 
 Ion Posescu, face parte dintre personalităţile marcante ale judeţului Argeş, 
născute pe alte meleaguri, dar stabilite la Piteşti spre sfârşitul secolului al XIX-lea, 
unde pentru mai bine de jumătate de secol s-a implicat în viaţa economică, socială, 
politică şi culturală deţinând importante funcţii publice ca: preşedinte al Camerei de 

Comerţ Argeş, preşedinte al Sindicatului Viticultorilor 
din Argeş şi Muscel, primar al oraşului Piteşti, deputat de 
Argeş în Parlamentul Românie etc. 
 Ion Posescu s-a născut la 28 aprilie 1858 (stil 
vechi) la Tg. Neamţ, fiind cel mai mare dintre cei trei 
copii1, ai preotului Ioan Posa şi ai consoartei acestuia 
Elena, provenind dintr-o veche şi cunoscută familie de 
preoţi ortodocşi din Transilvania, zona Sibiului, care a 
fost nevoită sa se refugieze în Moldova după înăbuşirea 
răscoalei conduse de Horea, izbucnită în anul 1784, 
pentru a scăpa de prigoana nemeşilor, care îi acuzau că s-
au alăturat răsculaţilor.  
 Primele clase le urmează la Şcoală Primară de 
Băieţi nr. 1 din Tg. Neamţ după absolvirea căreia este 
trimis de părinţi să urmeze Seminarul de la Socola - Iaşi, 
pentru a fi pregătit pentru cariera de preot ortodox 
conform tradiţiei familiei din care provenea.  

 Schimbarea numelui de familie din Posa în Posescu s-a petrecut în perioada 
când urma Seminarul Ortodox de la Socola - Iaşi, pentru a fi deosebit de un văr, care 
avea acelaşi nume şi prenume Ion Posa, care v-a ajunge mai târziu preot în oraşul Iaşi2.  

                                                 
* Şcoala nr. 1, Piteşti.  
1 Ion Posescu (1858-1951) a avut un frate mai mic Vasile Posescu (1860-1938) care este tatăl filozofului 
Alexandru Posescu (1903-1991), profesor universitar la Facultatea de Filozofie - Universitatea Bucureşti şi o 
soră, Sevastiţa Posescu (1862-1906), căsătorită cu preotul ortodox Gheorghe Crăciun (1848-1931) din 
comuna Grumăzeşti-Neamţ. 
2 Pr. Ion Posa, este tatăl unui cunoscut medic din Iaşi - dr. Ştefan Posa. 
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 Decesul timpuriu şi neaşteptat al tatălui, l-a determinat pe Ion Posescu, ca 
după absolvirea Seminarului de la Socola - Iaşi să se înscrie la un concurs şi să se 
angajeze ca funcţionar la C. F. R. în anul 1880, când această întreprindere de stat a luat 
naştere în România. Pentru meritele sale în îndeplinirea cu conştiinciozitate a sarcinilor 
de serviciu este remarcat şi avansat la funcţia de subinspector la C. F. R. Bucureşti, 
unde se stabileşte cu serviciul.  
 În vara anului 1888, călătorind cu trenul Orient-Expres de la Paris la 
Bucureşti, o cunoaşte pe viitoarea soţie, Victoria Bughianu, care se întorcea în vacanţă 
de la pensionul pe care îl urma în capitala Franţei. Victoria Bugheanu era unicul copil 
al negustorului piteştean Constantin Bugheanu şi a soţiei acestuia Carolina, care era 
sora mai mică a Mariei Teiuleanu3, fondatoarea actualului Colegiu Economic „Maria 
Teiuleanu“ din Piteşti. A fost o dragoste la prima vedere şi în cursul toamnei anului 
1888, „moldoveanul“ Ion Posescu, în vârstă de 30 de ani se căsătoreşte cu „munteanca“ 
Victoria Bugheanu în vârstă de 16 ani, pentru o convieţuire ce a durat 63 de ani4, până 
când moartea îi va despărţi.  
 Datorită prestigiului pe care Ion Posescu îl avea în rândul ceferiştilor, în 
martie 1896, este ales preşedintele „Cercului Impiegaţilor C. F. R.“. din Bucureşti. 
Direcţia Generală a C. F. R. nu a admis ca funcţionarii inferiori să se organizeze şi ing. 
Emil Miclescu, director general adjunct5, îl somează pe Ion Posescu, ca organizaţia pe 
care o conduce „să-şi înceteze activitatea, în cazul contrar îl ameninţă cu destituirea“6. 
Desfiinţarea brutală a „Cercului Impiegaţilor C. F. R.“ din Bucureşti i-a determinat pe 
ceferişti să găsească o altă soluţie de asociere, cum ar fi înfiinţarea unei societăţi 
culturale la Piteşti, care să coordoneze întreaga mişcare ceferistă din România.  
 La 5 aprilie 1896, la iniţiativa lui Ion Posescu, delegaţii ceferiştilor din 
întreaga ţară vin la Piteşti şi pun bazele „Societăţii Funcţionarilor C. F. R. - Cultura“, 
care avea ca preşedinte de onoare pe profesorul Nicolae Miceseu7, senator liberal de 
Argeş, partid de guvernământ la acea dată. Prima acţiune întreprinsă de societatea 
„Cultura“ a fost întocmirea unui „Memoriu“ adresat Ministrului Lucrărilor Publice8, în 
condiţiile în care Direcţia Generală a C. F. R. mărise în acel an salariile funcţionarilor 
superiori, formaţi din ingineri, fără ca această mărire să se extindă şi asupra 
funcţionarilor inferiori, care formau majoritatea personalului din serviciul C. F. R., 
având salarii de mizerie9.  
                                                 
3 Maria Teiuleanu (1839-1922) este fondatoarea „Şcolii Profesionale de Fete Ion, Maria şi Constantin 
Teiuleanu“ (1899), când şi-a donat jumătate din avere în memoria unicului copil, Constantin Teiuleanu, 
decedat la vârsta de 21 ani, când era student la Facultatea de Drept din Paris (1883).  
4 Victoria Posescu (1872-1968) rămâne văduvă, trăind până la vârsta de 96 ani, decedând la 28 aprilie 1968, 
de ziua de naştere a soţului său. 
5 Ing. Emil Miclescu era adjunctul ing. Anghel Saligny, care deţinea funcţia de Director General al C. F. R. 
6 „Calea ferată“ din 1 februarie 1899, p. 25. 
7 Nicolae Micescu, profesor de ştiinţele naturii, a fost primul director al Gimnaziului de Băieţi din Piteşti, 
actualul Colegiu Naţional „Ion C. Bratianu“. 
8 Ion Posescu primeşte sarcina de a întocmi acest „Memoriu“ adresat Ministrului Lucrărilor Publice, după 
care o delegaţie a societăţii ceferiştilor „Cultura“ pleacă prin ţară, reuşind pe parcursul a două luni să strângă 
3552 de semnături dintre funcţionarii inferiori de la C. F. R. până la 1 noiembrie 1896, când memoriul este 
tipărit sub formă de broşură şi înmânat tuturor membrilor Parlamentului României. 
9 Ing. B. G. Assan, C. F. R. - Administraţie culpabilă, Bucureşti, 1898, p. 8, se precizează că: „444 
funcţionari superiori, în majoritate ingineri, încasau un salariu lunar mai mare de 1.000 lei, în timp ce 9.000 
funcţionari inferiori aveau un salariu lunar mai mic de 84 lei“. 
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Coperta Statutului Societăţii „Cultura“, fondată la Piteşti, 5 aprilie 1896.   
 
 „Memoriul“ colectiv compus de Ion Posescu, într-un interval relativ scurt de 
timp, până la 1 noiembrie 1896, primeşte adeziunea a 3552 de ceferişti, care l-au 
semnat, reprezentând o treime din tot personalul C. F. R., fapt pentru care este tipărit 
sub formă de broşură, pentru ca revendicările să fie cunoscute de întreaga opinie 
publică, inclusiv de membrii Parlamentului României, care urmau să discute şi să 
aprobe bugetul de venituri şi cheltuieli destinat C. F. R.-ului. 
 Pentru ziua de 16 decembrie 1896, o delegaţie a funcţionarilor inferiori de la 
C. F. R. au solicitat în scris o audienţă lui Emil Porumbaru, ministru al lucrărilor 
publice, în subordinea căruia se afla Direcţia Generală a C. F. R., pentru a-i înmâna 
oficial „Memoriul“ însoţit de aproape patru mii de semnături, cât se strânsese până la 
acea dată, dar acesta refuză primirea delegaţiei ceferiste, când aceasta s-a prezentat la 
minister, comunicând printr-un funcţionar, că va primi acest document doar pe cale 
ierarhică, invitând delegaţia ceferiştilor să predea acel document directorului general al 
C. F. R.-ului, ing. Anghel Saligny.  În urma refuzului primirii delegaţiei ceferiste în 
audienţă, agitaţia în rândul funcţionarilor inferiori de la C. F. R. a luat o mare 
amploare, presa anunţând că societatea „Cultura“ ar pregăti declanşarea grevei generale 
la C. F. R.10. Pentru a evita oprirea circulaţiei trenurilor, guvernul hotărăşte trimiterea 

                                                 
10 Titu Maiorescu, Istoria contemporană a României, 1925, p. 361, pune pe seama „nepotrivitului titular al 
Ministerului Lucrărilor Publice - Emil Porumbaru, toată agitaţia creată la C. F. R., provocată în urma 
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do soldaţi de geniu în toate gările mai importante, care urmau să preia sarcinile 
funcţionarilor C. F. R., dacă aceştia urmau să declanşeze greva generală, preconizată de 
întreaga presă din România.  
 La 12 ianuarie 1897, Ion Posescu, Mihail Zamfirescu şi Constantin Theodoru, 
socotiţi liderii mişcării de la C. F. R. sunt destituiţi din serviciu printr-un decret regal, 
semnat de Emil Porumbaru, ministrul lucrărilor publice, publicat în Monitorul Oficial. 
Ion Posescu este destituit din serviciu, după ce servise cu credinţă C. F. R.-ul timp de 
17 ani; continuă lupta pentru drepturile funcţionarilor acestei întreprinderi de stat, 
editând la Bucureşti, prima publicaţie a feroviarilor din România sub numele de „Calea 
ferată“ (1897-1899), primul număr al publicaţiei apare în ziua de 13 (25) martie 1897.  
 

 
 

Primul număr al publicaţiei „Calea Ferată“.  

                                                                                                                       
refuzului de a primi în audienţă o delegaţie a funcţionarilor C. F. R., care urma să-i înmâneze „Memoriul“ 
colectiv, ce purta semnătura a circa patru mii de funcţionari inferiori. 
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 Publicaţia franceză: „Encyclopédie des professions libérales et du monde 
officiel“, analizând activitatea liderului mişcării ceferiste Ion Posescu, destituit pe 
nedrept de la C. F. R., dar care a continuat lupta prin intermediul revistei „Calea 
ferată“, precizează că: „a făcut-o deoarece, drepturile muncitorilor feroviari au fost 
călcate în picioare“11.  
 În articolul introductiv: „Programul nostru“, apărut în primul număr al revistei 
„Calea ferată“ sunt expuse motivele ce au dus la apariţia publicaţiei: „mişcarea 
funcţionarilor căilor ferate pentru îmbunătăţirea situaţiei lor pe de o parte, iar pe de 
alta, lipsa unui organ de publicitate, relativ la căile ferate, ne-au decis la înfiinţarea 
acestei reviste“12. Revista „Calea ferată“ îşi propune: „să divulge şi să combată toate 
abuzurile ivite la C. F. R., ori de unde ar veni ele“13.  
 Printre primii colaboratori ai lui Ion Posescu în editarea acestei publicaţii 
amintim pe Constantin Theodoru, fostul vicepreşedinte al Societăţii Funcţionarilor C. 
F. R. „Cultura“, fost şef al Gării Piteşti, care în anul 1897 publică şi o carte: „Amintiri“, 
făcând referiri la lupta dusă pentru drepturile ceferiştilor şi marele scriitor Ion Luca 
Caragiale, care în octombrie 1898, a publicat în revista „Calea ferată“, schiţa: Un pe-
dagog de şcoală nouă, precizând că: „a scris-o într-un moment în care se vorbeşte de o 
reformă în şcolile cefereului aflate în suferinţă“14.  
 Prietenia dintre Ion Posescu şi marele dramaturg I. L. Caragiale a fost foarte 
benefică pentru literatura română, deoarece multe dintre întâmplările petrecute la C. F. 
R. în cei 17 ani de serviciu, povestite de primul, sunt notate de marele dramaturg şi 
apoi cu talent literar sunt redate în schiţele sale, cu referire la C. F. R., aşa apărând 
operele literare: D-l Goe, Bubico, Tren de Plăcere, Acceleratul nr. 17, C. F. R. etc.  
 Construcţia unor noi căi ferate în România, printre care necesitatea construirii 
căii ferate Paşcani - Tg. Neamţ, a fost cerută autorităţilor de către Ion Posescu încă din 
anul 1897, publicând mai multe articole în acest sens, inclusiv un memoriu colectiv al 
cetăţenilor din oraşul Tg. Neamţ, oraşul natal, dar construirea şi darea în folosinţă a 
acestei căi ferate s-a făcut de-abia în anul 1988, adică după 91 ani, fiind ultima cale 
ferată data în folosinţă până acum în România15.  
 În anul 1898, Ion Posescu a publicat lucrarea: Chestiunea funcţionarilor căilor 
ferate ale statului, socotită de critica de specialitate că este: „cea mai documentată 
lucrare, în descrierea situaţiei sociale de la C. F. R.16 aducând noi dovezi, în 
argumentarea justeţei cererilor ceferiştilor prin „Memoriul“ colectiv, la care am făcut 
referire şi pe care îl putem reconstitui, după ce exemplarul original cu semnăturile, aflat 
în arhiva Ministerului Lucrărilor publice, a fost dus în anul 1916 la Moscova, împreună 
cu alte documente din arhiva acestui minister cât şi al altor ministere, alături de 
Tezaurul României, nemaifiind restituit.  
 
 

                                                 
11 „Encyclopédie des professions libérales et du monde officiel“, p. 286.  
12 „Calea ferata“, nr. 1 din 13(25) martie 1897, p. 1. 
13 Ibidem. 
14 Magazin istoric, nr. 4 (573), I, Moştenire urmaşilor, p. 93. 
15 Calea ferată Vâlcele-Râmnicul Vâlcea, a cărei construcţie a început în acelaşi timp cu calea ferată Paşcani-
Tg. Neamţ, nu s-a mai finalizat, fiind mult mai complexă, fiind trecută construcţia în conservare. 
16 Însemnări, Niculescu-Telega, Economia Naţională, nr. 6, 1898, p. 351. 
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Coperta lucrării „Chestiunea Funcţionarilor Căilor Ferate ale Statului“.  
 

 Avem dovezi că în perioada când Ion Posescu a editat la Bucureşti, publicaţia 
„Calea ferată“, a răspândit în rândul ceferiştilor, lucrări socialiste, traduse în limba 
română de Panait Muşoiu, păstrându-se în fondul de documente ale acestuia, ciornele 
unor scrisori purtate între cei doi.  
 Prin scrisoarea din 20 aprilie 1899, ce poartă antetul Mişcarea socială 
Bucureşti17, după mulţumirile de rigoare, Panait Muşoiu îi face cunoscut lui Ion 
Posescu titlurile a 17 lucrări pe care le avea în depozit şi pe care i le putea expedia în 
continuare, printre care: Manifestul comunist de Karl Marx şi Frederic Engels; Ce-i de 
făcut?, roman nihilist de N. G. Cernişevski; Socialismul utopic şi socialismul ştiinţific 
de Frederic Engels; Socialismul şi caracterele sale generale de H. Denis etc. Ion 
Posescu era un idealist si nu ştia pe atunci, că ideologia marxistă v-a crea un sistem 
politic monstruos, a cărui victimă v-a deveni împreună cu familia sa, după instalarea 
regimului comunist în România.  
 
                                                 
17 Biblioteca Academiei Române, fondul Panait Muşoiu, dosar S. 68 (1), p. 1. 
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Ciorna scrisorii lui Panait Muşoiu către Ion Posescu, din 20 aprilie 1899.  
 

 Socotind misiunea sa încheiată, după ce a făcut tot ce a fost posibil în apărarea 
intereselor funcţionarilor inferiori de la C. F. R., la 11 (23) aprilie 1899, editează 
ultimul număr al revistei „Calea ferată“ după care publicaţia îşi încetează apariţia, Ion 
Posescu mutându-se definitiv cu soţia la Piteşti, str. Teiuleanu, nr. 6, într-o casă 
impunătoare, pe care soţia sa a moştenit-o de la tatăl său, Constantin Bughianu, care 
decedase în cursul anului 1898.  
 Spre deosebire de ceilalţi lideri ai societăţii „Cultura“, care au solicitat să fie 
reprimiţi în serviciul C. F. R.18, Ion Posescu hotărăşte să se specializeze într-un alt 
domeniu şi anume în viticultură, în condiţiile în care soţia sa moştenise de la tatăl său o 
vie situată la 7 km de Piteşti, în satul Valea Boerească (azi Viişoara, nume stabilit de 
autorităţile, comuniste în anul 1950), care astăzi face parte din oraşul Ştefăneşti - 
Argeş. În condiţiile în care la sfârşitul secolului al XIX-lea, viile din cea mai mare parte 
a Europei au fost distruse de filoxeră guvernul francez a trecut la măsuri energice 
pentru a salva viticultura franceză, organizând şcoli destinate pregătirii viticultorilor 

                                                 
18 Mihail Zamfirescu şi Constantin Theodoru sunt reprimiţi în serviciul C. F. R. în anul 1906, fiind încadraţi 
pe aceleaşi funcţii avute înainte de destituire, în urma intervenţiei lui Gheorghe Morţun, ajuns secretar de stat 
în guvernul României. 
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pentru practicarea unei viticulturi moderne şi menţinerea Franţei pe primul loc din 
lume în acest domeniu.  
 Ion Posescu fiind un bun cunoscător al limbii franceze, face demersuri şi 
primeşte permisiunea autorităţilor franceze de a merge în Franţa pentru a se specializa 
în domeniul viticulturii.  Încă din anul 1901 Ion Posescu se remarcă ca un bun 
cunoscător al profesiei de viticultor, fiind delegat să reprezinte pe viticultorii din 
România la Congresul Internaţional al viticultorilor desfăşurat la Lyon. După modelul 
francez, în anul 1906 ia iniţiativa formării primei asociaţii a viticultorilor din Argeş şi 
Muscel sub numele de Asociaţia Regională a Viticultorilor din Argeş şi Muscel 
„Sfântul Ştefan“, fondată în ziua de 27 decembrie 1906 în Sala universală Lehrer din 
Piteşti, care începând cu 1 ianuarie 1907, redactează sub conducerea lui Ion Posescu 
publicaţia lunară „Podgoreanul“, publicaţie ce v-a apare neîntrerupt până în anul 1912.  
 Asociaţia regională a viticultorilor din Argeş şi Muscel „Sf. Ştefan“, are 
meritul de a pune bazele practicării unei viticulturi moderne, dună modelul francez, iar 
pentru meritele sale, la propunerea lui Titu Maiorescu, viticultorul Ion Posescu devine 
membru al Ordinului „Coroana României“ cu grad de cavaler, printr-un decret regal al 
Regelui Carol I, din 9 mai 1911.  
 Deşi nu a mai lucrat la C. F. R., Ion Posescu a continuat să-i sprijine pe foştii 
colegi, declanşând campanii de presă împotriva „Legii Orleanu“, care limita dreptul la 
asociere a funcţionarilor aflaţi în serviciul statului, cum erau şi ceferiştii.  
 

 
 

Scrisoare de mulţumire semnată de mai mulţi ceferişti în frunte cu  
I. C. Frimu, adresată lui Ion Posescu, la 24 februarie 1911.  

 
 Ion Posescu a păstrat în arhiva sa corespondenţa purtată cu foştii colegi de la 
C. F. R., printre care şi „o scrisoare de mulţumire“* semnată de mai mulţi colegi, alături 
de I. C. Frimu, noul lider al ceferiştilor, care la 24 februarie 1911 îi mulţumeau pentru 
                                                 
* Scrisoarea se află în posesia autorului articolului 
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sprijinul acordat cauzei lor. Izbucnirea primului război mondial a constituit o grea 
lovitură pentru viticultura românească, în condiţiile în care sulfatul de cupru, folosit în 
combaterea manei viilor, fiind materie de import, din cauza războiului nu mai putea să 
fie importat.  
 

 
 

Decretul prin care viticultorul Ion Posescu devine membru al  
Ordinului Coroana României în grad de Cavaler, 9 mai 1911.  

 
 În aceste condiţii, în cursul anului 1915, Ion Posescu împreună cu învăţătorul 
Ion Mihalache de la Topoloveni au luat iniţiativa înfiinţării Cooperativei Viticole 
„Cârcinovul“, în care primul deţinea funcţia de preşedinte iar al doilea vicepreşedinte, 
stabilindu-şi printre obiective şi înfiinţarea unui Laborator Chimic, unde au reuşit cu 
ajutorul specialiştilor sa obţină un înlocuitor al sulfatului de cupru şi să salveze viile de 
mană.  
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 Meritele lui Ion Posescu în domeniul viticulturii sunt recunoscute de 
concetăţenii săi, care în anul 1918 îl aleg preşedinte al Camerei de Comerţ Argeş. 
Intrând în viaţa politică, lider al Partidului Averescan (Liga Poporului) este ales în anul 
1921, primar al oraşului Piteşti, iar în anul 1926 devine deputat în parlamentul 
României din partea aceluiaşi partid. Fosta Asociaţie Regională a Viticultorilor din 
Argeş şi Muscel „Sf. Ştefan“ se v-a transforma în anul 1923 în „Sindicatul viticultorilor 
din Argeş şi Muscel, la conducerea căruia este ales Ion Posescu ca preşedinte.  
 Sindicatul viticultorilor din Argeş şi Muscel deţinea în proprietate un teren în 
suprafaţă de 12 pogoane, unde se organizează o pepinieră şi se construieşte „sediul“19 
situat în satul Valea Boerescă, care atunci făcea parte din comuna Goleşti, astăzi oraşul 
Ştefăneşti. Printre obiectivele propuse de Ion Posescu a se realiza de Asociaţia 
Regională a Viticultorilor din Argeş şi Muscel „Sf. Ştefan“ încă din anul 1913, cu 
ocazia Congresului Naţional al viticultorilor desfăşurat la Bucureşti, într-un „Raport“20 
prezentat congresului, vorbeşte de: pivniţe comune şi înfiinţarea unei bănci a 
viticultorilor.  
 Banca viticultorilor din Argeş şi Muscel s-a înfiinţat la 17 ianuarie 1920, când 
Ion Posescu numeşte în funcţia de director al băncii pe Nicolae S. Mamulea, expert-
contabil, secretar al Camerei de Comerţ Argeş şi membru al asociaţiei regionale a 
viticultorilor din Argeş şi Muscel „Sf. Ştefan“, care insistă ca în funcţia de contabil şef 
să fie numit finul său Ion Gölke. Directorul băncii, Mamulea S. Nicolae şi contabilul 
şef Ion Gölke trebuia să se controleze reciproc în operaţiunile bancare, dar ei s-au 
asociat furând împreună şi devalizând banca, fapt ce va avea grele consecinţe pentru 
economiile viticultorilor depuse la bancă.  
 Criza economică din anii 1929-1933 care a afectat şi România a grăbit 
falimentul băncii, care în iulie 1931 intră în criză de lichidităţi ce nu poate să fie 
acoperită, deşi soţii Victoria şi Ion Posescu îşi depun „toate economiile pentru a salva 
banca de la faliment“21. Odată cu declararea falimentului Băncii sindicatului 
Viticultorilor din Argeş şi Muscel, a luat sfârşit şi activitatea acestuia, în condiţiile în 
care toate bunurile sale sunt scoase la licitaţie publică, pentru a acoperi paguba produsă 
deponenţilor băncii. În condiţiile în care prin vânzarea tuturor bunurilor ce aparţineau 
Sindicatului Viticultorilor din Argeş şi Muscel nu s-au putut despăgubi toţi deponenţii 
băncii, Ion Posescu în calitate de preşedinte al acestui sindicat, deşi juridic nu era 
obligat să răspundă, a socotit că are datoria morală să despăgubească până la ultimul 
leu pe toţi deponenţii şi a hotărât să-şi vândă via şi instalaţiile pentru vinificaţie şi 
depozitarea vinului împreună cu reşedinţa de vară din satul Valea Boereaseă (azi 
Viişoara) Ştefăneşti.  
 Dorind ca via să rămână în familie şi în condiţiile în care nu aveau copii, a 
apelat la nepotul său de soră: înv. Mihail Crăciun din Grumăzeşti judeţul Neamţ să 
cumpere această proprietate în anul 1935, când soţii Didiţa şi Mihail Crăciun22 se vor 
stabili definitiv aici, pentru a duce mai departe tradiţia de viticultori, a cărei baze a pus-

                                                 
19 Fostul sediu al Sindicatului Viticultorilor din Argeş şi Muscel, astăzi este locuinţa familiei Sabina şi Trifon 
Păunescu, care au cumpărat clădirea şi terenul la sfârşitul perioadei interbelice. 
20 Ion Posescu, Raport la Congresul Naţional de Viticultură, 1913, Bucureşti. 
21 Ion Posescu, Tragedia Băncii sindicatului Viticultorilor din Argeş şi Muscel, Piteşti, 1932. 
22 Soţii Didiţa şi Mihail Crăciun sunt părinţii autorului articolului.  
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o Ion Posescu, fondator al viticulturii moderne în Argeş şi Muscel, care îşi păstra pe 
toată perioada vieţii anumite drepturi asupra proprietăţii vândute.  
 În septembrie 1944, trupele sovietice, devenite aliate, au ajuns şi în satul Valea 
Boerească, devastându-ne casa şi pivniţa, unde erau depozitate câteva mii de litri de vin 
de cea mai bună calitate din podgoria Posescu-Crăciun, renumită în toată zona 
Argeşului şi a Muscelului. Soldaţii sovietici au furat până şi oliţa noastră de noapte, 
având atunci vârsta de doi ani, folosind-o pentru a bea vin din butoaiele din pivniţă. 
Jafurile şi nelegiuirile soldaţilor sovietici au continuat şi în anii următori şi îmi 
amintesc cum în cursul toamnei anului 1946, când aveam vârsta de patru ani, un grup 
de soldaţi sovietici au venit şi ne-au luat cu forţa din grajd un berbecuţ, pe care eu îl 
salvasem de la moarte, şi în urma rugăminţilor noastre nu fusese tăiat de Sfintele Paşti, 
deoarece mă împrietenisem cu el, fiindu-mi tovarăş de joacă.  
 Văzându-i pe soldaţii sovietici cum au intrat în grajd şi au înhăţat berbecuţul, 
am alertat pe ceilalţi membri ai familiei ca să nu-i lase şi împreună cu servitoarea 
noastră, o vecină şi mama am încercat să ne opunem în timp ce fratele meu mai mare 
George le flutura un exemplar din Manifestul comunist de Karl Marx şi Frederic 
Engels. Soldaţii sovietici au tras cu automatele în aer ca să ne sperie urcând berbecuţul 
într-o maşină (camion), cu care au plecat numindu-ne burjui şi înjurându-ne.  
 Adevărata faţă a regimului comunist instalat în România sub presiunea 
trupelor sovietice de ocupaţie se va manifesta tot mai brutal începând cu anul 1948, 
când P. M. R. (P. C. R.) devine partid unic, trecând la exterminarea tuturor presupuşilor 
oponenţi, printre ei şi Ion Posescu, în condiţiile în care acesta fusese unul dintre primii 
lideri ai mişcării muncitoreşti de la C. F. R., iar Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-
secretar al P. M. R. (P. C. R.) şi dictator al R. P. R., pretindea că ar fii apărat interesele 
muncitorilor.  
 Încă din anul 1948, soţii Victoria şi Ion Posescu au intrat în conflict cu 
autorităţile locale comuniste în condiţiile în care cei doi în calitate de nepoţi au fost 
lăsaţi executori testamentari ai Mariei Teiuleanu (1839-1922) în respectarea Actului de 
Donaţie, prin care aceasta, în anul 1899 a donat statului român prin Casa Şcoalelor, 
moşia „Funia domnească“ în suprafaţă de 800 de pogoane, din localitatea Teiu-Argeş şi 
două rânduri de case şi terenul aferent în suprafaţă de 4244 m2, situat în centrul oraşului 
Piteşti, pentru fondarea primei Şcoli Profesionale de fete „Ion, Maria şi Constantin 
Teiuleanu“, destinată fetelor provenite din familii sărace, care primeau şi burse pe 
perioada şcolarizării.  
 În conformitate cu dorinţa scrisă a Mariei Teiuleanu, nepoţii săi Victoria şi Ion 
Posescu au fost cooptaţi în calitate de executori testamentari în „colectivul de 
conducere“23 al Şcolii profesionale de Fete „Ion, Maria şi Constantin Teiuleanu“, care 
în anul 1936 s-a transformat în „Liceul Teiuleanu“, în curtea căruia în semn de 
recunoştinţă faţă de donatoare, la iniţiativa lui Ion Posescu şi al directoarei şcolii prof. 
Ioana Dinescu s-a dezvelit în anul 1929, un monument, unde s-a amplasat bustul de 
bronz al Mariei Teiuleanu (1839-1922), care în timpul vieţii fusese decorată la 
propunerea lui Spiru Haret cu ordinul „Bene Merenti“ de Regele Carol I.  

                                                 
23 În această calitate, Victoria şi Ion Posescu au acordat la finele fiecărui an şcolar premii în bani sau obiecte 
elevelor sărace, fapt consemnat şi în toate „Anuarele“ Şcolii Profesionale de Fete „Ion, Maria şi Constantin 
Teiuleanu“, transformată în anul 1936 în Liceul „Teiuleanu“. 
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 Autorităţile comuniste după înfăptuirea aşa zisei „reforme a învăţământului“ 
din anul 1948, când se copiază modelul învăţământului sovietic au încălcat în mod 
grosolan Actul de donaţie al Mariei Teiuleanu, şcoala îşi schimbă profilul cât şi 
numele, monumentul Mariei Teiuleanu este vandalizat iar bustul acesteia este depozitat 
în podul liceului.  Soţii Victoria şi Ion Posescu protestează împotriva acestor sama-
volnicii printr-un memoriu trimis lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, care l-a trimis spre 
rezolvare autorităţilor comuniste locale, care au trecut la represalii specifice regimului 
comunist. În cursul anului 1948 un teren proprietatea Victoriei Posescu este luat 
abuziv, pentru a se construi primul Magazin universal de Stat din Piteşti. Prin Decretul 
nr. 92/1950, toate imobilele proprietatea soţilor Victoria şi Ion Posescu, evaluate a fi 13 
apartamente, situate în str. Teiuleanu, nr. 4; 6, str. Craiovei nr. 3 şi 5 în str. Victoriei nr. 
4 din Piteşti au fost trecute în proprietatea statului, fiind naţionalizate.  
 Soţii Victoria şi Ion Posescu au primit în folosinţă o singură cameră, devenind 
chiriaşi în Propria casă, fiind somaţi ca în termen de 24 de ore să elibereze restul casei. 
Biblioteca lui Ion Posescu a fost scoasă pe un coridor împreună cu mobila, pentru a 
elibera restul de camere, în care s-au instalat activişti P. M. R., miliţieni şi securişti. 
Unul dintre noii locatari, l-a denunţat pe Ion Posescu că printre cărţile bibliotecii 
acestuia se află şi cărţi interzise de regimul comunist. În urma unei percheziţii şi 
verificări a cărţilor făcute de activiştii P. M. R. s-au găsit mai multe cărţi interzise, 
printre care şi cartea: Ard malurile Nistrului cu dedicaţia autorului, Constantin Virgil 
Gheorghiu, socotit transfug, deoarece nu s-a mai întors în ţară după lovitura de stat de 
la 23 august 1944, fapt pentru care în decembrie 1950 cea mai mare parte a cărţilor sunt 
confiscate în timp ce proprietarul cărţilor, Ion Posescu, grav bolnav şi imobilizat la pat 
este ameninţat cu intentarea unui proces pentru deţinerea de literatură reacţionară şi 
încălcarea, legilor R. P. R.  
 La 1 ianuarie 1951 l-am văzut ultima dată pe Ion Posescu, care îmi era şi naş 
de botez, iar noi membrii familiei îl numeam „Moşu Jean“, conform dorinţei sale, când 
m-am dus să-l felicit cu ocazia anului nou şi când mi-a dăruit printre altele şi întreaga 
colecţie a publicaţiei „Calea ferată“ (1897-1899), care scăpase de a fi confiscată de 
activiştii P. M. R., dându-mi următoarea dedicaţie: „O las moştenire urmaşilor mei, că 
să vadă o parte din sbuciumul şi suferinţele mele pentru binele aproapelui“  I. Posescu 
(Moşu Jean). Tensiunea la care a fost supus i-a grăbit decesul, care a survenit în scurt 
timp, la 1 martie 1951, la vârsta de aproape 93 de ani, fiind înmormântat pe aleea 
principală în cripta familiei din cimitirul „Sf. Gheorghe“ de la Piteşti. Victoria Posescu 
rămasă văduvă, pierde toţi banii obţinuţi din vânzarea mobilei şi a celorlalte bunuri pe 
care nu avea unde să le depoziteze, în urma stabilizării monetare din anul 1952, dar a 
reuşit să supravieţuiască datorită pensiei de urmaş de pe urma soţului sau, pentru cei 17 
ani serviţi la C. F. R., decedând la vârsta de 96 ani, la 28 aprilie 1968.  
 Casa Posescu, construită în anul 1890, deşi era una dintre cele mai 
impunătoare clădiri din Piteşti, a fost demolată împreună cu întreaga stradă Teiuleanu, 
în toamna anului 1978, în conformitate cu planurile de sistematizare elaborate de Ion 
Dincă (Teleagă) când acesta îndeplinea funcţia de prim-secretar al Comitetului 
Judeţean P. C. R. Argeş.  
 Socotim deosebit de edificatoare în prezentarea personalităţii lui Ion Posescu 
şi rolul jucat de acesta în viaţa culturală a oraşului Piteşti, publicarea unei scrisori 
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inedite pe care institutoarea Tatiana Bobancu, fondatoarea Ateneului popular 
„Gheorghe Ionescu-Gion“ i-a trimis-o cu şaptezeci de ani în urmă, la 20 martie 193824.  
 

 
 

Scrisoarea oficială a preşedintei Ateneului Gheorghe Ionescu-Gion,  
Tatiana Bobancu, din 20 martie 1938, adresată lui Ion Posescu.  

 
„Prea stimate Domnule Posescu, 

 
 Subsemnata, preşedintă a Ateneului „Ionescu Gion“ din Piteşti, vine prin 
prezenta a vă aduce, în numele întregului comitet, viile şi călduroasele mulţumiri 
pentru preţioasa d-voastră donaţie făcută Bibliotecii Ateneului.  
 Pentru această deosebită solicitudine, ce acordaţi instituţiei noastre, de a 
alimenta şi îmbogăţi Biblioteca Ateneului cu interesante şi valoroase volume, noi vă 
asigurăm de cea mai înaltă gratitudine, pe care o vom păstra constant în sufletele 
noastre. 

                                                 
24 Scrisoare oficială a institutoarei Tatiana Bobancu, preşedintă a Ateneului Popular „Gheorghe Ionescu-
Gion“ adresată lui Ion Posescu se află în posesia autorului articolului. 
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 D-voastră personal, ca şi soţia d-voastră sunteţi şi figuraţi între primii noştri 
concetăţeni, care totdeauna aţi apreciat şi susţinut cu toată căldura sufletului d-voastră 
de elită, modesta noastră muncă în serviciul binelui public.  
 Asigurându-vă încă o dată prea stimat domnule Posescu, de întreaga noastră 
recunoştinţă, vă rugăm să primiţi salutările noastre distinse.  

Preşedintă Tatiana Bobancu 
 

 D-sale Domnului I. Posescu-Loco (Adresă oficială cu nr. 23 din 20 martie 
1938, purtând ştampila Ateneului Popular «Gheorghe Ionescu-Gion»“.  
 În condiţiile în care toate enciclopediile apărute la noi în ţară în perioada 
interbelică, menţionează date despre Ion Posescu, scoţând în evidenţă contribuţiile 
acestuia în domeniul viticulturii, constituie dovezi, prin care i se recunoaşte meritul de 
a fi unul dintre fondatorii viticulturii moderne în România, având contribuţii şi în alte 
domenii.  
 Prezenţa datelor despre Ion Posescu în unele enciclopedii străine cum este în: 
Politics and Political parties in Roumanie, apărută la Londra în anul 1936, sunt dovezi 
incontestabile ale prestigiului de care se bucura, fiind una dintre cele mai mari 
personalităţi ale Argeşului şi Muscelului.  
 Ion Posescu va rămâne simbolul unei generaţii de oameni valoroşi cu care 
România, astăzi ar fi arătat cu totul altfel, dacă ar fi fost mulţi ca dânsul.  
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A  GREAT  PERSONALITY  OF  PITEŞTI  AND  ARGEŞ 
Abstract  

 
He was born on the 28-th of April 1858 in Târgu Neamţ. He graduated the 

Orthodox Seminary, Socola, Iaşi; then he became an office worker for CFR (1880) and 
then a leader of the railway movement (1896-1897). He published in Bucharest the first 
magazine of the railway workers The Railway (18897-1899); he published the work 
The Issues of the Railway Workers (1898). 
   He moved definitively to Piteşti in 1899. Here he became a wine grower, after 
he had studied in France.  
 He founded in Piteşti The Regional Association of the Wine Growers from 
Argeş and Muscel named “Saint Stephan” (1906). It later became the first syndicate of 
the wine growers from Argeş and Muscel. He was elected as president (1923).  
 He published the magazine “Podgoreanul” (“The Wine Grower”). He 
published the Report presented to the National Congress of the Wine Growers 
(Bucharest, 1913), where he had proposed the building of a cellar and of a bank of the 
wine growers.  
 He also had important public positions such as: the President of the Trade 
Center (1918), the mayor Piteşti (1921), deputy of Argeş in the Romanian Parliament 
(1926-1928). 
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